

Telegraful Român

Organ național-bisericesc — Intemeiat în 1858 de Mitropolitul Andrei Șaguna
APARE SAPTAMANAL

Abonamentul:

Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni 125 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. — Pentru America 8 Dolari.

Articole și corespondențe

se adresează **Redacției** Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază,

Prețul inserțiunilor

un șir petit 6 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

Abonamentele și inserțiunile

se adresează **Administrației** ziarului Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Cuvântarea

Înalt Prea Sfinției Sale Mitropolitului nostru NICOLAE la congresul Asociației clerului „A. Șaguna”, ținut la Turda

(După notele sumar luate)

N'am voit să mi se pună absență nici de astădată, la congresul preoțimii din mitropolia noastră. Precum am stat la leagănul Asociației „A. Șaguna” a clerului nostru, așa am ținut să mă găsec an de an la toate întrunirile ei. Astăzi am venit cu bucurie mai mare, știind că am să întâlnesc la congres și pe Prea Sfinții noștri episcopi: Nicolae dela Cluj și Nicolae dela Oradea. Mi-am zis: nu e chip să mă lipsesc de bucuria de a fi și eu acolo să văd Prea Sfinții și să văd că-i înconjurăți cu o coldă iubire, pe care le-o veți păstra pentru toată viața. Această iubire le va fi un sprijin prețios în activitatea rodnică pe care Prea Sfinții lor sunt hotărâți să o desfășoare pentru Biserica și Neam. În rândul lor Prea Sfinții neam în inimă profundă iubire către toți fiii Bisericii și către slujitorii sfințelor ei altare, iubire pe care, aici la congres, o vor arăta prin cuvânt, iar acasă prin faptă. Cu sufletul lor sunt prezenți în mijlocul nostru și Prea Sfinții Episcopii Vasile și Caranseșului și Andrei al Aradului, cari au fost împedecați de a veni în persoană.

La întrunirea de azi avem bucuria de a vedea în mijlocul nostru nu numai pe reprezentanții autorităților de stat, cari au fost prezenți la toate întrunirile noastre din anii trecuți, dar și pe reprezentanții altor culte din țară. Întrunirile noastre de până acum aveau un caracter familiar. Prezența între noi a reprezentanților celorlalte culte, cari au preocupări pastorale la fel cu ale noastre, mă îndeamnă să le adresez câteva cuvinte.

Noi suntem reprezentanții Evangheliei Domnului și Mântuitorului nostru Isus Hristos. Biserica noastră a trăit totdeauna în conformitate cu Evanghelia și nimeni nu va putea găsi în trecut ei vre-o faptă prin care să se fi ridicat cu dușmănie împotriva altor culte. Ea a urmat cu adevărat lui Hristos prin iubire. De aceste simțăminte este călăuzită și astăzi, când avem multe probleme pastorale comune de rezolvit. Să nu uităm că trăim în urma unui război crâcn. Acest război poporului românesc i-a adus bucuria împlinirii visului său secular. Dar pe lângă această bucurie, războiul a avut și pentru noi ca și pentru lumea întreagă, și consecințe rele, cari încă nu au dispărut. Încă mai sunt de vindecate multe din ranele războiului și mai ales rane morale, ale căror doftori suntem noi. Aici, în această direcție, trebuie să ne întindem mâna cu toții, dându-ne

seama de greutatea zilelor și de misiunea apostolească a preoțimii.

Cu altă ocaziune eu am folosit o icoană, care mi se pare potrivită să lămurească raportul dintre confesiuni. Icoana a fost bună și văd că se folosea de ea și alții. Am asemănat cultele cu niște călători, cari pornesc dela poalele unui munte, pe diferite părți, având în plan să atingă culmea muntelui. Câtă vreme se găsec la poalele muntelui sunt departe unii de alții și nu se văd. Dar cu cât se înalță mai sus pe munte, cu atât se apropie mai mult unii de alții și când vor ajunge în vârful muntelui se vor întâlni și-și vor da mâna frățește, luminați de seninul aceluiași cer. Așa e și cu apropierea dintre diferitele culte creștine. Cu cât vor progresa pe drumul care duce spre culmile idealului evangheliei Mântuitorului, cu atât se vor apropia mai mult unele de altele. Să ne gândim neîncetat la cuvintele sf. apostol Pavel: „Hristos nu s'a împărțit”. El e unul pentru toți ceice ne închinăm Lui.

Noi nu avem o altă dorință mai mare decât să-l putem duce pe Mântuitorul Hristos în viața de toate zilele a poporului nostru, în sufletul lui, în preocupările lui de fiecare ceas, făcând să trăiască poporul nostru cu Hristos și prin Hristos. Această e cea mai mare operă prin care putem sprijini astăzi însuși statul nostru: de a-i crește cetățeni străbătuți de duhul lui Hristos Domnul. Se arată nori negri la orizont. Și tind să dea navală spre noi. În fața acestor nori am ne putea apăra numai cu arme fizice. Acestea nu sunt de ajuns împotriva demonilor bolșevismului, cari amenință cu distrugere toate bunurile spirituale și culturale ale lumii. Împotriva bolșevismului trebuie opus un front al sufletelor, un front aliniat energetic prin aceeași concepție despre lume și viață. Iată, aceasta este marea misiune a Bisericii în mijlocul primejdiilor de azi.

Să ne înălțăm deci cu cugetul la datoria clipei de față. Să înțelegem chemarea ce ne-o face dreptul la existență a neamului și să fim, ca totdeauna, *paznicii comorilor lui suflători*.

Mai dăunăzi, la Blaj și apoi la congresul F. O. R.-ului dela Arad, mi-am ridicat cuvântul pentru a cere o *concentrare* a tuturor puterilor vie ale națiunii noastre. Celce nu-și dă seama de această necesitate, nu știe în ce vremuri trăiește. Astăzi fac apel de aici, din apropierea mormântului în care

odihnește trupul lui Mihai Viteazul, către slujitorii sfintei noastre biserici, să duceți în mijlocul tuturor împărecherilor, cari ne slăbesc, cuvântul cald al Bisericii, cuvântul iubirii de frate, al străngerii rândurilor între ceice simt românește și creștinește. Suntem datori să înălțăm conștiința de sine și de misiunea sa în lume a națiunii. Suntem datori să-i redăm încrederea în viitorul său. Suntem datori să ne gândim și să lucrăm cu toată seriozitatea la înnoirea forțelor morale ale națiunii noastre. Aceasta este cea mai covârșitoare pentru împlinirea ei, noi slujitorii altarului avem datoria să punem în lucrare toată experiența acumulată în tagma noastră conducătoare de suflete, tot entuziasmul și râvna sfântă ce le desprinde în inimă pentru idealul spiritului cărui ne închinăm, tot spiritul de jertfă ca învățăcei ai Celui ce și-a dus crucea pe Golgota.

Nici când n'am avut mai mare nevoie de o *preoțime capabilă de acțiune* întru îndeplinirea marelui misiuni în mijlocul dreptcredinciosului în popor, creștinzii. Statului nostru nu-i cerem altceva decât ca să sprijinească din partea sa această capacitate de acțiune a noastră. Aș fi nedrept dacă n'aș constata că astăzi înclină să ne deie acest sprijin mai mult decât ieri și sperăm că în mâine ni-l va da mai mult decât astăzi. Tărâmul de întâlnire și colaborare între stat și biserică este națiunea și ogorul cel larg al vieții acesteia.

Biserica îi aduce națiunii daturile cerului prin cari îi luminează sufletul și-i întărește puterile lui. Statul îi aduce bunăstarea care i-l desc în alvia vieții naturale. Precum biserica ocrotește scopurile statului în sufletul cetățenilor, astfel și statul trebuie să ocrotească biserica pentru folosul neprețuit ce-l dă spre binele națiunii. Din acest punct de vedere suntem în dreptul nostru să-i spunem statului: Tu ești organul politic al națiunii; prin urmare ești obligat să sprijinești tot ceace contribuie la înălțarea națiunii. Când îți cerem să sprijinești biserica strămoșească și pe slujitorii ei, facem această cerere în interesul superior al națiunii însăși, care prin biserică a trăit și dela biserică își poate primi și astăzi energiile morale pe cari nu i le poate da nici o putere de pe lumea aceasta.

Spunem respicat: în acest rol mare ce-l avem în viața sufletescă a neamului nu putem fi substituiți prin nimeni. În viața națiunii, noi nu putem fi substituiți prin nici unul din factorii vieții publice. Spunem aceasta nu pentru a ne trufi, ci pentru a sublinia *răspunderea* grea ce apasă conștiința noastră. Dar nimeni și nimic de pe lumea aceasta — nici foamea, nici sabia, nici golăteala, nici moartea — nu va fi în stare și nu vom lăsa să

ne șteargă din suflet ori să ne slăbească măcar această covârșitoare răspundere ce o avem pentru sufletul națiunii noastre. Intre orice împrejurări noi suntem hotărâți să rămânem treji la postul nostru. Prin propovăduirea și prin viața noastră vom da mărturie despre Celce ne-a trimis la lucrul Său în lume și vom vesti voia Lui înainte a tot poporul nostru. Pe El, Domnul și Stăpânul vieții noastre, din a cărui bunăstare trăim, sub a cărui ascultare necondiționată stăm și sub a cărui judecată cu smerenie și cu pocăință ne știm zi de zi, îl rugăm cucernic să binecuvinteze adunarea noastră de astăzi și să ne întărească pașii noștri pe cărările pe cari suntem trimiși spre a vesti sfânt numele Său.

M. Sa Regele Carol II, prin vizita și primirea de înălțare entuziasm atât la Praga cât și în alte centre ale Cehoslovaciei, a afirmat în nesiguranța de azi a unor state, *solidaritatea puternică* și prietenia de neclintit care leagă, în cadrul Micii și Perfecției înțelegeri, cele trei țări: România, Cehoslovacia și Jugoslavia, ca organism de propășire și de apărare a unei cauze comune.

Înfloritoarea și muncitoreasca țară a Cehoslovaciei lui Masaryk și Eduard Beneș a dat, în timpul din 27 Octombrie până în 3 Noembrie a. c., cea mai vizibilă expresie a sentimentelor sale de admirație profundă pentru țara noastră și Suvranul său și a încrederii în puterea unității prieteniei și alianței cu această țară și cu Iugoslavia.

La înapoarea în țară, Suvranul, Marele Voevod Mihai, ministrul de externe dl Antonescu și ceilalți demnitari civili și militari din suita regală, au fost sărbătorește întâmpinați prin găurile unde au trecut, astfel la Oradea și Cluj sânt salutați de reprezentanții autorităților locale, între care se găsec și PP. SS. LL. episcopii Nicolae al Orăzii și Nicolae al Clujului.

Capitala a deosebit de asemenea cu însoțirea sa deosebită, întoarcerea Suvranului sosit din vecina țară a Cehoslovaciei.

Duminică în 8 Noembrie, în ziua Sfinților Arhangheli, clerul și credincioșii noștri vor sărbători onomastica și aniversarea a 15 ani de vârstă a Marelui Voevod de Alba-Lulia, Mihai, moștenitor al tronului și speranța de mâne a neamului și bisericii noastre.

Rugăciuni cucernice se înalță, și la acest prilej, pentru sănătatea și fericirea mult făgăduitorului al Dinastiei române.

În catedrala mitropolitană din Sibiu, ca și în toate sfintele biserici din Arhiepiscopie, se vor săvârși, la ora 11 a. m., servicii religioase pentru îndelungă și fericită viață Prințului nostru. Reprezentanții autorităților locale, tinerimea școlară și alți credincioși vor asista la sărbătorire.

